

道德模范 / 身边好人

把光注入到孩子们的眼里

记徐汇区道德模范、“四助奶奶”张文静

在徐汇区，张文静有一个特殊的称呼——“四助奶奶”，而远在江西，她是希望小学的孩子们口中的“上海张奶奶”。助医、助学、助贫、助游，张文静一家帮助贫困地区的孩子们，每年资助他们来上海参加“上海夏日之旅”的故事，在上海和江西两地传为美谈：19年来光是邮寄的善款就达20多万元，暑假助游每次花费1.5万元左右。

文 / 记者 殷志军 李瑾琳 陆翔 图 / 沈烨文(实习) 孙备烨(实习)

今年暑假，来自江西省上饶市上海希望小学的同学再次如约而至，这已经是这所小学的同学第八次上海之旅了。在张文静的精心安排之下，同学们去龙华烈士陵园凭吊革命先烈，又去了中共一大会址和纪念馆，也在“西洋画的摇篮”土山湾博物馆里欣赏百年牌楼，到南京路和外滩领略美轮美奂的万国建筑……四天的行程安排得满满当当、丰富多彩。

在参加“夏日访沪之旅”的成员中，除了老师和学生，还有一家人，是来自江西赣州的邱阿姨和她的三个孩子。座谈会上，张文静谈到了她和邱阿姨一家结缘的故事。2005年4月，邱阿姨带着患有白血病的四岁儿子周飞到上海治病，张文静在《新民晚报》上看到邱阿姨家的故事，就带着外孙女去探望。素不相识的两家人从此结下了深厚的情谊，张文静为孩子治病出钱出力。

虽然倾心救助的孩子最终还是离开了人世，但张文静一家和邱阿姨一家的关系却十九年如一日地维持着。张文静经常关心邱阿姨一家，特别是孩子们的健康成长，每年春节、“六一”儿童节和开学前都寄钱寄物到南康，平时还教孩子

们如何写信、写作文。邱阿姨的另外两个孩子聆音、聆华，这两个好听的名字都是张文静的爱人周老先生取的，意思是“要爱国、听党的话”“听取不同的声音”。两个家庭虽然相隔千山万水，却早已亲如一家。而除了邱阿姨家以外，张文静一家还资助了湖南、江苏等地的多个贫困重病孩子。

在紫荆党校社区学生与江西师生座谈交流会上，希望小学的老师 and 孩子们谈起张奶奶对学校和学生们的帮助，也让在座中所有人都为之感动。2007年，张文静参加了“上海收藏希望小学”的竣工典礼，从此她就一直关注着这个江西革命老区希望小学的孩子们。作为一位老知识分子、老党员，她深知“开阔眼界”对于孩子成长的重要性，孩子们看到的世界越大，他们的视野、眼界才会更大。因此，她决定，每年暑假把希望小学的一些孩子接到上海来，让他们看看和家乡不一样的世界。这十多年来，张文静始终像亲奶奶一样关注孩子们的学习成绩，关注孩子们的健康成长。她为孩子们送去了电脑、图书和英语磁带，带孩子们去参观一大会址、新天地，游览世博博物馆、东方明珠塔，让旅途



张文静(左)与老伴

中的所见所闻滋养孩子们的心灵，为他们插上理想的翅膀。

如今的张文静和周老先生已经进入了耄耋之年，两位高龄老人没有充沛的体力陪着孩子们去四处游览了。但乐善助人是她的家风，“宽田宽地不如宽厚待人，积金积银不如积书教子”，是两位老人给儿孙辈们的家训。儿女为了完成父母的心愿，接下了这桩活儿。虽然姐弟俩自身工作也很繁忙，还是努力抽

出时间来接送孩子，陪着孩子们去各种文博场馆和旅游景点。

张文静一家坚持不辍地将“四助”进行到底的事迹感动了无数人，也让她收获了累累的荣誉，她曾荣获徐汇区道德模范、优秀志愿者、慈善先进个人、“上海最美家庭”、上海市优秀志愿者等荣誉，还入选了2018年度“中国好人”候选人光荣称号。但她很少提及自己的荣誉，甚至自己都不太清楚获得过什么荣誉。她把荣誉看得很淡，把中国的“德善”融入到血液里，只希望能够帮助到更多的孩子。令张文静惊喜的是，一年一年，来的孩子们有些“不一样”了，最早来的孩子们，衣着朴素、比较内向。现在的孩子们，自信开朗，衣着打扮也和上海的孩子没有两样。张文静说，这多亏党和政府的脱贫攻坚政策好，孩子们的家乡正在变得越来越好。党的脱贫攻坚的成就举世瞩目，书写了中华大地的奇迹，但这份成就里，也有着许许多多像张文静一样的好心人的奉献和努力，是他们用无边大爱，关爱着有需要的人，把光注入到了孩子们的眼睛里。



小朋友们正在参观展览



紫荆党校社区学生与江西师生座谈交流会现场